



## 昨日重现

## 清明寄相思

文/周秀峰

光阴似箭，日月如梭，当我们还沉浸在亲爱的三舅仅仅离开我们20天的悲痛之中时，清明再一次带着哀伤悄悄走来，瞬间，哀思如潮水般涌上心头……

三舅自幼丧母，是年迈的父亲和姐姐、姐夫、哥哥把他拉扯长大。出身贫寒、家境困难的三舅，从小就非常懂事，他省吃俭用、刻苦学习，从不给家人增加负担，甚至挨饿受冻也从不言语。贫困的生活环境造就了他坚忍的意志，他终于扛过了饥饿困难的60年代，以优异的成绩成为一名中专生。

三舅一生聪明、睿智、忠厚、善良、正直、和蔼可亲。他深谋远虑，处事淡定，是我们全家的指路人和主心骨，谁有事都找三舅。他爱别人胜过爱自己，以实际行动关心爱护着每一个亲人。

他孝顺老人，是个大孝子。从刚刚参加工作拿上微薄收入开始就节省所有费用，每个礼拜骑车30里路，买上新鲜水果和糕点给父亲送去，自己从来不舍得吃一口。

他心地善良，重情重义，知恩图报。刚参加工作时，单位发了一身呢子料，当时的他年轻帅气，也是爱美的年龄，但他一件也舍不得穿，都给了自己的姐夫。就是在三舅姐姐去世后的8年里，逢年过节他都带上全家人，拿上钱和东西看望老姐夫。他想为别人所想、急为别人所急，眼看着自己年近40岁的

大哥还单身一人，他心急如焚，想尽一切办法成全了大哥现在美满幸福的一家人。大哥家大，人多，他生怕他们吃不饱，自己省吃俭用也要经常给他们送上米面粮油，让全家人渡过了难关。长姐如母，从小没有母亲的三舅，把姐姐当成了自己的妈妈，他成家前，好几个春节，都是买上好吃的、喜庆的年画和所有的年货与我们一起欢欢喜喜过大年。姐姐几次大病，三舅都亲自陪床，端屎端尿，擦屁股洗尿布，从不嫌脏叫累。每当姐姐病危通知书下达时，他哭的就像个孩子似的……他用绵薄之力温暖着每一个人。三舅对所有的侄儿男女他都尽心尽力，倾注了自己的心血和汗水。

我们的三舅看似舅舅，实际胜过亲哥，我们姊妹5个都是在三舅的关心、照顾、呵护下长大。最初我们从后山搬到呼市，仅有10平米大的房间，一切水、电、煤、厨房的改造都是三舅亲自操作，还时不时地坏了再修。用树枝插起的院墙，三天两头风吹倒，水冲塌，每次都是三舅亲自挖土打坝。外甥升学考试，仅仅挣37.5元工资的三舅都要提前买上面包、水果送去，盼他考个好成绩。外甥考大学，三舅加班加点，冥思苦想猜题，亲笔赶写了20多篇作文，作为参考资料。两个外甥准备上台讲课，三舅当听课老师，拿着字典一字一句地帮我们纠正后山的土话。外甥想穿双回力鞋，三舅借钱给买上；外甥无意中说过想要个红、白、黑相间的围巾，他记在心里，去上海出差时跑了好几个商店硬给买上；外甥想穿个黄色军裤，他脱下自己身上的黄裤子给修改了一条。三个外甥女生孩

子，他生怕有危险，早早守在医院产房门口，一直等平安无事，他才放心离去。大外甥女中年丧偶，他竭尽所能，对少年失去爸爸的重外甥也是想办法给予关照。

三舅宽容大度，修养好。外甥们哪家过得不如意，他都热情公道的给予调解和安抚。为了让自己的外甥能过好，三舅用自己微薄的收入给外甥女婿买了一件长呢子大衣，甚至不惜忍受冷眼和慢待，也要让他们有个团圆的家。

三舅热爱生活，留恋亲人，身患大病却顽强地与病魔抗争，在各种器官严重衰竭，呼吸已经非常困难的情况下，还要关爱女儿、外甥、过问年迈的姐夫是否安好。三舅给我们的关爱太多太多，而我们给予三舅的却太少太少。

千言万语表达不完对三舅的感谢和崇敬，万语千言诉不尽对三舅的深切怀念，愿天堂没有病痛，三舅您永远活在我们的心中。



## 河口往事

## 西碾房

文/王建中

桃花就要开落了，大头儿说：“开秤！”

二头儿将手探进草垛子，好次便有了定论。若是王爷地草，他就要折下一截，口里咂一下了，区别上、下王爷地草。上王爷地草是极品，就要请卖家喝茶了。茶不仅仅是喝茶，吃完点心，请到水坊泡过，伺候的舒舒服服了，便要摸牙子了。摸牙子就是探价，双方就要有几个回合。谈拢了，就放码子。码子就是底价，不论秋后价格如何，不能低于这个价，这是上王爷地草独有的待遇。草市有个规矩，起运时开价，平时收草，记账上即认了“生死簿”。

草头儿收完草，秤一放起来，掏草工就要丈锹。丈锹是行话，一般的掏草工多是穷苦劳力，掏草用的工具便由草场提供。掏草的铁锹是特制的，锹头窄而长。丈锹就是查验一下工具，若有损坏，就要修一修，或换一把。其实这是草场掌握掏草工的一个勾当，也就知道了掏草工的去留了。

识草苗是掏草工的一个本领，草苗四五枝生，便有老相，下锹就要一尺见外。掏草不能伤草。掏草有个规矩：斩草留根。不能将根子掏死。草场收草，不收“串子”，只收“栽子”。如果一年里掏草工有两次掏“串子”的记录，这碗黄连饭就吃不成了。本意上是为保护草场资源。简单说“串子”就是正在生长的草，匍匐在地，便有了这个形象称谓。“栽子”是熟草，直扎地下，粗壮孔武，与地面垂直，故名。掏草工背地里叫“二掌柜”。这是个双语，明里是说好草，暗里是贬低漫骂“二头儿”，也叫裤裆棒棒，交完草入了库后，又叫割穗货。掏草工最恨的就是二头儿。压质压价，剋扣斤两是二头儿和草头的本领，掏草工背后有一句顺口溜：“二头儿先死，草头割穗！”因此，后来人又说：“山野草场，没什么好瓷(词)”

王蕊在黄河达拉滩边掏草，实在没什么宿处，就掏了个地窨子容身。十几年后，“雁行”规矩打破，王蕊就在黄河边上安了一口锅，称为伙盘地，以此发家，直至有了二十间大碾房，被人称为西碾房，渐积人气，成了一个村，招来不少掏草工，西碾房又成了草场名。到上世纪二十年代，西碾房一场独大，成了垄断一方的甘草行大商号。有“王家不到河口，草价不开市”的说法。

这一年，西碾房和荣升昌争霸，河口草市迟迟开不了价，甘草积在草店和码头。公义昌瞅准这个机会，引进隆美洋行资金，大肆收购，草市出现混乱，大量“串子”草充斥市场，隆美洋行照收不误，以致以后二年草场歉收甚至绝收。只有公义昌发了财，却因陈隋宝的离去而关门歇业。隆美洋行的介入，扰乱和破坏了河口草市的秩序和平静。适逢京绥铁路通车，河口草市移往包头，从此由盛转衰。

大伤元气的西碾房和荣升昌的衰落，标志着甘草时代的结束。河口，亦处在风雨飘摇中。